



# 大 会

第五十届会议

正式记录

## 第一委员会

第一三 次会议

1995年11月6日，星期一，上午10时  
纽约

主席：额尔德内楚伦先生 ..... (蒙古)

上午11时05分开会。

悼念以色列国已故总理伊扎克·拉宾先生阁下

主席(以英语发言)：第一委员会各成员震惊并极为悲伤地获悉以色列已故总理伊扎克·拉宾先生阁下遇刺身亡。我相信，我在这里所说的代表了每一个人的感情，伊扎克·拉宾总理出色地领导了他的国家，他是为了中东和平与安全而战的坚定斗士，为此，他将永远被怀念。

我谨代表第一委员会各成员，向以色列代表团表示我们对伊扎克·拉宾总理的不幸早逝的深切哀悼，并请以色列代表团向以色列政府和人民以及拉宾先生的家人转达我们的哀悼。

我请委员会成员起立，为悼念伊扎克·拉宾总理默哀一分钟。

第一委员会成员默哀一分钟。

主席(以英语发言)：我现在请南非代表弗雷德里克·贝格先生代表非洲国家发言。

贝格先生(南非)(以英语发言)：非洲集团成员国深为震惊和悲痛地获悉上周末以色列总理伊扎克·拉宾先生遇刺身亡。犯下这种应受到最严厉谴责罪行的人必然毫不关心以色列和巴勒斯坦人民的真正福祉。拉宾先生的

去世是以色列人民的巨大损失，并可能威胁到正在中东展开的和平进程。

非洲集团吁请中东和平进程的所有当事方不要被这一悲惨事件吓倒，而是坚信遵循他制定的方针是实现拉宾先生遗愿的最好方式，从而吸取力量。

非洲集团成员国向拉宾的家属以及以色列人民和政府表示哀悼。

主席(以英语发言)：我现在请文莱达鲁萨兰国代表哈吉·叶马特先生代表亚洲国家发言。

叶马特先生(文莱达鲁萨兰国)(以英语发言)：我谨代表亚洲集团与我的同事们一道向已故的伊扎克·拉宾总理的家属以及向以色列人民表示最深切的同情和哀悼。以色列失去了一位杰出的领袖和一位和平战士。我们悲哀地看到有如此巨大勇气的一个人、一个领袖再次成为暴力的受害者，我们看到在中东发生这种情况已为时太久。

已故的伊扎克·拉宾总理不会白白牺牲，我相信我这样说是表达了亚洲集团成员的感情。他的过早去世应提醒所有感到关切的人，迫切需要在这个多灾多难的地区实现全面和持久和平。

主席(以英语发言)：我现在请波兰代表登宾斯基大使代表东欧国家发言。

**登宾斯基先生(波兰)(以英语发言):**我谨代表东欧集团对伟大的以色列政治家和领导人伊扎克·拉宾总理被谋杀深表震惊、悲哀和悲痛。他在国际舞台上留下了不可磨灭的印迹。他对中东和平进程的贡献是无可估量的。我谨请以色列代表团向以色列政府和人民以及遗属转达我们的同情和真诚的慰问。

**主席(以英语发言):**我现在请玻利维亚代表瓜尔贝托·罗德里格斯先生代表拉丁美洲和加勒比国家发言。

**罗德里格斯先生(玻利维亚)(以西班牙语发言):**请允许我代表拉丁美洲和加勒比集团国家对以色列总理伊扎克·拉宾先生不幸去世表示深切的哀悼。这位杰出的领导人遭暗杀，使国际社会少了一位献身于世界和平事业的领导人。此外，他去世的情况暴露了那些反对在加沙建立一个以团结和谅解理想为基础的社会的激进分子集团不容忍和顽固不化的态度。

这桩罪行震撼了整个世界——各国政府、政治分析家、新闻界和平民百姓——因为拉宾总理代表着谋求和解道路以及使人民彼此更接近。他为中东和平寻求大胆的、新的解决办法。

拉宾总理去世造成的痛苦使全世界掀起政治勇气继续拉宾先生开始的进行根本转变的进程，以便在这个区域和全世界最终实现和平。愿上帝始终照料这位杰出的政治家，让我们人与人之间能更好地相互理解。

**主席(以英语发言):**我现在请挪威代表汉斯·雅各布·比约恩·利安先生代表西欧和其他国家集团发言。

**比约恩·利安先生(挪威)(以英语发言):**西欧和其他国家集团的成员对以色列总理伊扎克·拉宾先生遇刺的消息深感震惊和十分悲痛。我们都谴责这种卑鄙的暴力行为。以色列和世界失去了一位伟大的政治家和一位有远见的领导人。拉宾总理在中东谋求公正和持久和平中表现出巨大的个人勇气和决心。他是和平进程的主要设计师，在他的生命最后一天就在他遇刺前几分钟他又再次赞扬和推动这个进程。

我们都记得，就在一年前伊扎克·拉宾总理获得了诺贝尔和平奖。他因为在推动和平进程中作出了巨大努力和表现出很大勇气而获得和平奖。现在，在拉宾总理葬礼的这一天，我们都感到必须继续他推动和平的工作。这是他的遗愿，这是我们的责任。

在这一天，我们向他的家属、向以色列人民以及向所有相信伊扎克·拉宾使命的人们表示我们的哀思和同情。

**主席(以英语发言):**我现在请以色列代表亚蒂夫大使发言。

**亚蒂夫先生(以色列)(以英语发言):**1995年11月4日将是以色列、它的邻国和国际社会永远牢记的日子：在这一天一颗刺客的子弹夺去了以色列总理伊扎克·拉宾先生的生命。

这颗子弹并不是冲着他本人来。这颗子弹企图停止的是中东各国人民向和平勇敢的迈进。伊扎克·拉宾本人在特拉维夫和平集会上作最后一次发言时说：

“我做了二十七年军人，当和平没有机会的时候我参加了战斗。而现在我认为和平有一个机会。”

以色列政府充分致力于继续努力与其所有邻国实现全面持久的和平。我们有义务——我们中东各国以及整个国际社会都有义务——确保拉宾总理的远见不会落空。一颗刺客的子弹不会停止我们努力实现拉宾总理大胆开始实现的目标。

1995年10月24日，拉宾总理在向大会发言时说：

“道路仍然漫长。然而，我们决心继续前进，直到我们为我们的子孙后代以及为本区域各国人民把和平带到本地区。这是我们的使命。我们将完成这个使命。”(大会正式记录，第五十届会议，第39次全体会议，第23段)

让这些话语在通往和平的旅程上鼓舞着我们。

议程项目57至81(续)

审议在所有裁军和国际安全议程项目下提交的决议草案

主席(以英语发言): 根据委员会的工作方案和时间表, 今天上午委员会将开始下一阶段的工作, 即审议在议程项目57至81下提交的决议草案。

在此, 我愿指出今天的会议以及11月7日星期二和11月8日星期三排定的会议将专门用来介绍决议草案并听取对它们的评论。

委员会现在将开始审议在所有裁军和国际安全议程项目下提交的决议草案。

我首先请美利坚合众国代表发言, 他将介绍关于禁止出口杀伤地雷的决议草案。

阿卡洛夫斯基先生(美利坚合众国)(以英语发言): 我愿首先表示, 奥尔布赖特大使原打算将参加今天上午的会议并代表美国发言介绍关于杀伤地雷的决议草案。但是, 由于周末发生的悲惨事件她不能出席会议。她现在正在耶路撒冷, 与克林顿总统和世界上其他领导人一起参加和平缔造者伊扎克·拉宾总理的葬礼。我们为失去他而悲伤并且向拉宾的家人和以色列人民表示我们极度的同情。这对我们大家都是非常悲哀的一天。

我很高兴今天有机会介绍这项呼吁各国禁止出口杀伤地雷的重要的决议草案。这些暗藏的致命物对平民造成不分青红皂白的恐惧。例如, 在柬埔寨, 走在金边的大街上你不可能看不到使用临时代用的拐杖或者推车行走的儿童。

杀伤地雷已经成为懦夫所专用的武器。它容易埋却难以摧毁或探测, 而且它被越来越多地用作恐怖和经济战的武器, 而不是用来限制敌对军队的运动。它是慢运作的大规模毁灭性武器。在冲突结束很长时间之后, 这种武器常常继续杀害和摧残人们, 成为多年的祸害。

各位知道, 我今天介绍的决议草案 A/C.1/50/L.45 是我国政府首要任务之一, 因为它是解决并最终停止杀伤地雷造成的痛苦和折磨的全面努力的一个重要组成部分。

在过去几年里, 美国与许多其他国家的政府合作对地雷造成的问题采取持续不断、多方面的办法。7月份我们与联合国密切合作在日内瓦举行了史无前例的排雷问题国际会议, 参加会议的代表来自90多个国家。美国代表团由前国务卿塞勒斯·万斯率领。

我们讨论了全球排雷的需求和行动优先项目, 并且在会议上为正在进行之中的联合国排雷行动募集了资金, 我高兴地告诉委员会, 美利坚合众国已经认捐1 250万美元。然而, 我们在日内瓦的工作仅仅是我们在亚洲、非洲和中美洲持续支持排雷援助方案的补充。实际上, 去年我们为全球排雷援助花费了大约4 800万美元。

3月份美国交存了常规武器《公约》的批准书, 从而确保我们成为9月份维也纳审查会议的正式参加国。令我们十分遗憾的是, 参加会议的代表团未能就与加强地雷议定书当中的限制有关的关键问题达成协商一致, 会议只能休会。尽管如此, 会议还是取得了进展, 我们有信心在1月份会议重新召开的时候达成必要的协商一致。

为了支持这一目标, 美国已经同意成为将由瑞典介绍的关于常规武器《公约》的决议草案的共同提案国。

美利坚合众国还与联合王国一道为一个杀伤地雷控制计划制定了方案。作为第一个步骤, 控制计划将强行限制杀伤地雷的生产、储存和转让。我们将努力使这个控制计划补充和加强常规武器《公约》并期待这一计划最终将得到各国广泛的参与。

除了这些努力以外, 美国还与其他25个国家一道禁止了杀伤地雷的出口。美国首先在1992年禁止了这类出口, 佛蒙特州参议员帕特里克·莱希担任了领导角色, 他将继续在解决世界范围的地雷危机的努力中起领导作用。

显而易见的是, 我们在解决由杀伤地雷造成的人道主义悲剧时作出了真诚努力, 而且在许多方面十分成功, 但

仍然有许多工作要做。正是出于这个原因，我们在第一委员会再次介绍这项决议草案。在过去两年产生的势头的基础上，决议草案呼吁各政府禁止转让杀伤地雷并采取具体步骤争取最终消除此类武器，这个目标最初是由克林顿总统在去年向大会发言时提出的，几个星期前他又重申了这个目标。

根据这项决议草案，大会将提请人们注意为对付地雷的灾祸而作出的国际努力。在这方面，大会将概括指出常规武器《公约》作为控制杀伤地雷使用的权威性国际文书的重要性，并敦促所有国家遵守其适用规则。

最后，文本强调了杀伤地雷对平民人口造成的可怕伤害。它指出，根据秘书长的报告，据估计在全世界80多个国家的土地里埋有1亿1 000万个地雷。它进一步指出，每年被埋下的地雷大约在200万至500万之间。而在1994年被排除的地雷只有10万颗。这些统计数字令人痛苦地表明，全球地雷问题继续以令人吃惊的速度恶化。

我国代表团上星期与来自地雷危机导致人命损失和国土摧残的国家的代表们举行了会谈，来自他们的信息十分明确：必须现在就采取行动。尽管这项决议草案并不解决所有问题，但它是朝着正确方向迈出的重要和必要的步骤。

我们必须继续努力在世界上消除由杀伤地雷造成的人类悲剧。我们必须重申致力于排除、控制和最终消除这些滥杀无辜的致命物，并且我们必须现在、今天就针对这个承诺采取行动。因此，我敦促国际社会的同事们不仅支持这项决议草案而且加入共同提案国的行列。目前，我们的地雷决议草案有80多个共同提案国。在我们提案国数目增加的同时请今天就加入我们的行列，以进一步显示处理这个全世界范围人道主义危机的国际支持和势头。

主席(以英语发言)：发言名单上没有其他代表团希望在此阶段发言。是否还有代表团希望介绍决议草案或就其发言？似乎没有。

各位代表还记得，11月2日星期四委员会举行第六次非正式会议非正式地决定把提交所有裁军和国际安全

议程项目下的决议草案的截止时间从11月3日星期五延至今天，即11月6日星期一中午12时。

在同有关代表团协商之后，主席应某些代表团的要求希望指出，提交决议草案的截止时间可以推迟到今天下午4时。下午4时的截止时间是否得到所有代表团的认可？这个截止时间关系到所有尚未提交的决议草案。

阿卡洛夫斯基先生(美利坚合众国)(以英语发言)：委员会秘书处告诉我们，由于目前秘书处运作的限制，进一步推延截止时间将造成印制和翻译决议草案方面的困难。因此，我国代表团将不赞成进一步延长截止时间。

我们上周的印象是，我们作出了决定而不是非正式决定，但是，主席先生，显然根据你刚才所说的，我们错了。在我们看来大家都知道我们应该遵守的工作期限，而且我们希望将坚持我们在此作出的任何决定，而不可以隔几个小时就变动。如果截止时间延到下午4时，那么我不知道是否有人会说将其延长到下午6时，或明天等等。因此，在我们看来，最好的办法将是坚持我们星期四作出的决定。

主席(以英语发言)：我十分赞成美国代表刚才说的话。但是，现实情况有所不同。

古内蒂莱克先生(斯里兰卡)(以英语发言)：主席先生，我国代表团赞赏你采取的措施，将截止时间延长到中午12时，并且赞赏你刚才宣布的决定，将截止时间进一步延长到下午4时。我国代表团可能能够在下午4时前提交其最后的决议草案，但是如果我们不能这样做，那么我想知道是否可能把截止时间延长到下午6时，以便提交有关《不扩散核武器条约》(不扩散条约)1995年审议和延期大会的一项决议草案。

主席(以英语发言)：是否还有人发表意见？

罗德里格斯先生(哥伦比亚)(以西班牙语发言)：所有代表团都的确关切我们不应无限期地延长截止时间。然而，不幸的是，因为各国代表团的国家元首参加联合国五十周年庆祝活动实际忙了一周的特殊情况，对于许多代表团来说，时间很紧，所以我们现在要求延长截止时间。

我们因此请主席和秘书考虑这些特殊情况并允许把截止时间稍为延长到下午4时。

关于斯里兰卡代表所要求的延长，我们愿在这点上看到某些灵活性。我们完全理解这对秘书处造成的困难，然而这些是极为重要的问题，使我们要求尽可能大的灵活性。我们知道，主席和秘书处一直保持灵活态度，我们祝贺他们并感谢他们使所有代表团有机会今天提交其决议草案。

主席(以英语发言)：如果没有人还要发表意见，我想现在说，秘书处已通知，拖延和推迟提交决议草案的截止时间使委员会可能还必须推迟对决议草案采取行动。

根据我们的工作方案，委员会应该在11月9日上午开始对决议草案采取行动。看来如果延长提交决议草案的截止时间，我们可能需要把开始对决议草案采取行动的时间从星期四改到星期五下午。委员会很清楚，秘书处受到的限制将使各代表团很难及时拿到决议草案，在开始采取行动之前审议。我因此吁请所有代表团努力遵守今天下午4时的截止时间。

阿卡洛夫斯基先生(美利坚合众国)(以英语发言)：我国代表团理解某些代表团可能对决议草案有困难。我国代表团就是其中之一。尽管如此，我们已作出努力不超过我们在星期四商定的截止时间，但现在我听到有人要求灵活。

我真的不知道这意味着什么。我们已听到有人请求把截止时间延长到下午6时。正如我所说的那样，有人可能会出面要求拖延到明天，并以此类推。因此，如果我们今天就截止时间达成协议，则该协议就应不可更改。如果有灵活性的话，则应再次对大家都灵活，但这种灵活性的定义应该是最后期限的时间，即我们通过可能商定的任何延期所得到的灵活性。

主席(以英语发言)：当然，我注意到美国代表发言的论点，我完全同意这个论点。

我的理解是，将截止时间延长到下午6时可能会造成把开始对决议草案采取行动的时间从星期四推迟到星期五下午，因此我要请委员会核准——

我请美国代表发言，他愿就程序问题发言。

阿卡洛夫斯基先生(美利坚合众国)(以英语发言)：主席先生，我不想打断你，但我有一个问题，它同你提出的大家是否都同意推迟采取行动的问题有关。

我的问题是：这是否会造成会议本身的延期？

主席(以英语发言)：也许不会，但我对此不能肯定。我们已把11月20日星期一确定为第一委员会工作的截止日期。当然，主席团将努力坚持这个日期，实际上，我在想是否有可能在11月17日星期五完成关于所有裁军项目的工作。但是，推迟提交决议草案当然很有可能在我们按商定日期完成工作方面给我们造成困难。

我请委员会秘书发言。

佩拉迪先生(委员会秘书)(以英语发言)：我只想对主席刚才就秘书处对这个问题的看法所说的话稍作进一步阐述。我星期五的发言当然已记录在案，按我们过去的一贯作法，我们当然将以任何可能的方式全力确保必要的灵活性。

但是，大家还记得，我曾通知委员会，可能有必要推迟采取行动，我这样做的理由是，我们也采取了分组处理决议草案的作法。在我们收到并正式印发所有决议草案之前，很难把它们分组。当然，这个程序涉及重新召开主席团会议，由主席团认真研究进展情况并重新进行可能必要的任何区域协商或其他协商，然后才就分组办法作出最后决定，而后再分发给第一委员会成员。

因此，考虑到所涉及的所有这些问题和困难，正如我所讲过的那样，似乎需要进一步推迟，把开始采取行动的日期推迟到星期五。主席先生，正如你所阐明的那样，我们当然将尽量按目前计划在11月20日前完成所有项目的

工作，并作出非常实际的尝试争取在11月17日前完成各裁军项目，但应记住谁也不能对此作出保证。

阿卡洛夫斯基先生(美利坚合众国)(以英语发言)：我很遗憾本次讨论不得不拖延，但委员会秘书刚才所作的解释和主席先生你早些时候所作的解释再次使我国代表团对推迟我们的截止时间是否明智感到怀疑。至少就我国代表团而言——但我知道其他一些代表团也有同感——我们再次根据这样一个假定办事，即我们将在11月20日完成我们的工作。现在按我对刚才所作解释的理解，人们对这一点也抱有一些怀疑。

因此，我想知道我们是否真的不应按主席先生你早些时候的提议至少尽力把我们今天提交决议草案的工作压缩到下午4时以前，以便减少会议延期的可能性。我相信，许多代表团成员在11月20日后都有旅行计划和其他地方的承诺，我们可能感到很难在该日期后工作。我因此建议，我们更认真地看待这个情况，不要匆忙就决议草案截止时间问题作出任何不成熟或草率的决定。

古内蒂莱克先生(斯里兰卡)(以英语发言)：我们非常认真地听取了眼下进行的讨论。我们也许可以按以下办法解决这个问题。

如果有任何代表团要提交一项或两项决议草案，则也许可以给它们机会在今天下午6时前提交这些决议草案。

另一个办法是按主席先生你所建议的那样，让这些代表团在下午4时前提交其决议草案，但有可能对这些决议草案进行修改，而这将涉及印发任何数目的订正。

我提出的把截止时间推迟到下午6时的建议只是为了避免印发我们可能不得不提出的对这些决议草案的订正。

主席(以英语发言)：虽然我当然知道应尽力避免对决议草案的过多订正，但提议的这项行动也必然将赢得时间。

铭记这一点，我请委员会核准把截止时间延长到今天下午6时。如果没有人反对，就这样决定。

就这样决定。

主席(以英语发言)：截止时间现在是下午6时，我们将不超过这个时限。我要提醒各代表团，决议草案均应提交秘书办公室。当然，秘书和秘书处工作人员今天上午将在这里，他们非常愿意接受决议草案。

上午11时50分散会。